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 كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيي                                     الوادي         -جامعة الشهيد حمة الأخضر
                                                                  تجارة دولية                   مالية و أولى ماستر  

 مدخل نظري للنماذج القياسية    

 أولا: الاقتصاد القياسي 
 هو الاقتصاد القياسي؟ ما .1

لا   كلمة الاقتصاد القياسي تعني حرفيا القياس في الاقتصاد، هذا معنى واسع يشمل العديد من المفااهي  الاقتصاادية والاع تعتماد في ال الا   
 الخ.    الواردات،القياسات حيث اغل  الاقتصاديون يهتمون بعملية القياس حيث يت  قياس الناتج المحلي، البطالة،  رض النقود، الصادرات، 

لتحليل البيانات الاقتصادية بهدف إ طاء محتوى رقمي للنظريات الاقتصادية  والإحصائيةتطبيق الطرق الرياضية    هو
 للتأكد من صحة تلك النظريات.

 النماذج الاقتصادية والقياسية: .2
 المهمة الأولى للاقتصاد القياسي هي تكوين النموذج القياسي. ما هو النموذج القياسي؟

هو تمثيل مبسط للواقع الحقيقي.  ل  سبيل المثال نقول إن الكمية المطلوبة من البرتقال تعتمد  ل  ساعر البرتقاال     Modelالنموذج   ✓
هااذت تعتاابر تبساايط للواقااع لان هنااان العديااد ماان العواماال الماا اربر  لاا  قاارار اااراء البرتقااال  لاا  ساابيل المثااال الااد ل، نو يااة ال ااذاء، الااذوق،  

 ن الأسباب الع قد ت ار  ل  قرار اراء كميه من البرتقال.…سعر التفاح…  الخ م
العديد من العلماء نادوا بعملية التبسيط لأن النماذج المبسطة تمثل وسيله ابسط لفه  الواقع ولتوصيل المعلومة وكذلك أسهل في  ✓

  Milton Friedman .وميلتون فريمان  Karl Popper ملية ا تبار النظرية والتأكد من صحتها. مثل كارل بوبر  
بالعودبر إلى مثالنا السابق، الطل   ل  البرتقال، إذا قلنا انه فقط يعتمد  ل  سعر البرتقاال هاذا افا اض وصافي غاع واقعاي. ولكان،   ✓

تسا   إذا أضفنا المت عات الأ رى. مثل الد ل وسعر التفااح فاان هاذا لا ي ايق واقعياة إلى النماوذج. حال هاذا النماوذج  كان القاول اناه لا ي
ي ماان النماااذج يكااون أكثاار فائاادبر في التنباا  بالطلاا   لاا   أ يت اامنها النمااوذج.  ولكاان مسااألة  بالواقعيااة وذلااك لأن هنااان مت ااعات أ اارى م

   البرتقال هذا يعتمد  ل  البيانات المتوفربر والبيانات الع يمكن الحصول  ليها.
ديااد النمااوذج وناا ن المت ااعات في المت ااع العشااوائي. هااذا مااا يفاارق باا    مليااا، يت اامن النمااوذج تيااع المت ااعات الااع تعتاابر مهمااة في ح ✓

 النموذج الاقتصادي والنموذج القياسي.
  المت اعات  بعا   تت امن  المعاادلات  هاذت.   اقتصاادي  نماوذج  مان  المشاتقة  السلوكية  المعادلات  من  مجمو ه  من يتكون النموذج القياسي ✓

 . للنموذج المطلوب ال رض وصق في  رئيسيه غع تعتبر والع  المت عات تيع  يت من والذي   شوائي ومت ع
 -دالة الطل ، النموذج القياسي كما يلي:   مثال:
Qالمعادلة السلوكية                - P u= + +  



 معام النموذج.   α و      βمت ع  شوائي. و   uالسعر. حيث تمثل المت عات المشاهدبر و     Pالمطلوبة، و  الكمية Qحيث      

 تحليل القياسي لنموذج اقتصادي:الالخطوات الع يج  إتبا ها في    :1شـــــــــــــكل  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  الهدف وطريقة الاقتصاد القياسي .3

 ا تبار النظرية الاقتصادية. ✓

 الاقتصادية.تفسع بع  الظواهر   ✓

 رس  او تقيي  السياسات الاقتصادية. ✓

 التنب  بسلون المت عات الاقتصادية. ✓

 يمكن تلخيص اه   طوات التحليل القياسي لنموذج اقتصادي في الشكل التالي

 
 
 

 النظرية الاقتصادية أو النموذج الاقتصادي

النموذج القياسي أو صيغه للنظرية 

 الاقتصادية بصوره قابله للاختبار

 معلومات سابقه البيانات

 تقدير النموذج

اختبار الفرضيات كما يقترح 

 النموذج الاقتصادي

 استخدام النموذج لعملية التنبؤ



 القياسي لنموذج اقتصادي:  في التحليلالتي يتم إتباعها   : الخطوات2شـــــــــــــكل  
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اختبار النظرية الاقتصادية  .4
مااان الم اااار لننااااح النظرياااة الاقتصاااادية توافاااق إاااااربر  حياااث    ،القياساااي هاااو ا تباااار النظرياااة الاقتصااااديةالهااادف الأساساااي للاقتصااااد   ✓
. والا تباار الأكثار أةياة مااذا كاان يعطا  تنبا  أكثار دقاه مان النظاريات الاقتصاادية  ماع النظرياة الاقتصاادية ت المقدربر للنموذج القياسيلماالمع

 أي انه يستلزم من الباحث مقارنة النموذج الحالي مع النماذج السابقة.   ،الع تم اق احها مسبقا
 الاقتصاد القياسي يقوم بمهمة القياس ب رض ا تبار مدى صحة النظرية الاقتصادية، ويوجد في هذا الصدد احتمال : ✓
 لراهنة.أن تتفق النظرية مع الواقع وفي هذت الحالة نقبل النظرية  ل  انها صحيحة في ظل الظروف ا ❖
 أن تتعارض النظرية مع الواقع وفي هذت الحالة إما ان نرف  الفرضية في صورتها القديمة أو نعدلها ثم نعيد ا تبارها من جديد.  ❖
 
 

الاقتصاديةالنظرية   

 البيانات النموذج القياسي

 لا نعم

 اختبار الفرضيات

تحليل.الاستخدام النموذج للتنبؤ و  

 التقدير

 تحديد النموذج

 هل النموذج صحيح؟



  تفسير بعض الظواهر الاقتصادية .5
يارى أصاحاب ماد ل الاساتنبا  او ماد ل القيااس بنظرياة، ان القياااس لا يمكان ان يات  الا بنااءا   لا  نظرياة، حياث ان الأ اعبر هااي   ✓

 الع يمكن ان تقدم العلاقات الع يمكن قياسها. 
 ملية القياس. بينما يرى أصحاب مد ل الاستقراء او مد ل القياس بدون نظرية، ان وجود نظرية ليس ارطا ضروريا حل تت    ✓
 منهج البحث في الاقتصاد القياسي ثانيا:  

 يمر أي بحث قياسي بأربعة مراحل يمكن ايجازها فيما يلي:  
 مرحلة تعيين النموذج:  .1

يقصد بتعي  النماوذج صاياغة العلاقاات الاقتصاادية محال البحاث في صاوربر رياضاية حال يمكان قيااس معاملاتهاا باساتخدام ماا يسام  بالطارق    
 القياسية. وتنطوي هذت المرحلة  ل   دد من الخطوات أةهما:

 تحديد متغيرات النموذج:  .1.1
راساته لظااهربر اقتصاادية معيناة مان  الال مصاادر  ديادبر. ولعال اول هاذت  يمكن للباحث ان يحدد المت اعات الاع يت امنها النماوذج  ناد د

المصاااادر النظرياااة الاقتصاااادية، ولنيهاااا المعلوماااات المتاحاااة مااان دراساااات قياساااية ساااابقة في الاااال الاااذي يبحاااث فياااه بوجاااه  اااام، وللثهاااا  
ه  اام ادراج تياع المت اعات التفساعية الاع تا ار في  المعلومات المتاحة  ن الظاهربر بوجه  اص. ولكن وبالرغ  من ذلك فانه لا يمكان بوجا 

الظاهربر محل البحث في النموذج الذي يتع  تقدير معلماته، وذلك لصعوبات كثعبر أةها  ل  الأقل صعوبات القيااس. ولاذلك  اادبر ماا  
 يت  الاقتصار فقط  ل   دد منها وهي المت عات الأكثر أةية.     

 ذج:تحديد الشكل الرياضي للنمو  .2.1
يقصاااد بالشاااكل الرياضاااي للنماااوذج  ااادد المعاااادلات الاااع حتاااوي  ليهاااا دفقاااد تكاااون معادلاااة واحااادبر او  ااادد مااان المعاااادلات ، ودرجاااة  طياااة  
النمااوذج دفقااد يكااون نمااوذج  طااي او غااع  طااي . والنظريااة الاقتصااادية كثااعا مااا لا توضاان الشااكل الرياضااي الاادقيق للنمااوذج، وهااو مااا ياادفع  

ام بتنري  الصيغ الرياضية المختلفة  ند القياس في حالاة وجاود  لاقاات متعاددبر، ثم وتاارون الصاي ة الاع تعطاي نتاائج أكثار  الباحث  الى القي
وذج  معقولية من الناحيت  الاقتصادية والاحصائية. ويس اد الباحثون بعدد من العوامل  ند حديده  لعدد المعادلات الع يحتاوي  ليهاا النما 

 .تعقيد الظاهربر، الهدف من تقدير النموذج، ومدى توافر البياناتمن أةها: درجة 
 تحديد التوقعات القبلية:   .3.1

يتعاا  حديااد توقعااات نظريااة مساابقة  اان إااااربر وحناا  معلمااات العلاقااة الاقتصااادية محاال القياااس بناااءا   لاا  مااا تقدمااه المصااادر السااابقة ماان  
التقاادير، حيااث ياات  ا تبااار الماادلول الاقتصااادي للمعلمااات المقاادربر ماان  االال مقارنتهااا مااع  معلومااات. وتعتاابر التوقعااات هامااة لمرحلااة مااا بعااد  

 التوقعات القبلية من حيث ااارتها وحنمها.
 



 مرحلة تقدير معلمات النموذج:  .2
ينتقال الباحاث الى مرحلاة قياااس او تقادير المعلماات  ناد الانتهاااء مان صاياغة العلاقااات محال البحاث في ااكل رياضااي  الال مرحلاة التعياا .  
ويعتمد الباحث أساسا في تقديرت للمعلمات  لا  بياانات واقعياة يات  تعهاا  ان المت اعات الاع يت امنها النماوذج. وتنطاوي هاذت المرحلاة  لا   

  ل  الأقل:  الاث  طوات 
   .  تجميع البيانات:   1.2

يتعاا   لاا  الباحااث ان يقااوم تمااع بيااانات  اان المت ااعات الااع يحتااوي  ليهااا النمااوذج ماان مصااادر  دياادبر. وياات  ال كيااز  لاا  أنااوا  البيااانات،  
 ت تجريبية.  بيانا، و بيانات سلسلة زمنية، بيانات قطا ية، بيانات سلسلة قطا يةحيث يوجد  دبر أنوا  من البيانات: 

 حل مشاكل التجميع:  .2.2
تنشااا مشااكلة التنميااع  ناادما يحتاااج الباحااث لاسااتخدام مت ااعات تجميعيااة في الدالااة محاال الدراسااة. و مليااة التنميااع قااد تاات   لاا  أكثاار ماان    

مستوى، فهنان التنميع  ل  مستوى الافراد، مثال ذلك الد ل القومي الذي هو مجمو  د ول الافراد، او النااتج القاومي الاذي هاو مجماو   
 وهنان أي ا التنميع  ل  مستوى السلع. كما ان التنميع قد يت   ل  مستوى الف ات الزمنية. نواتج المنشآت.  

 اختيار طريقة القياس الملائمة:   .3.2
 يوجد هنان طرق قياسية  ديدبر يمكن استخدامها في قياس العلاقات الاقتصادية أةها: 

 ج  ل  حدبر، ومن أةها طريقة المربعات الص رى الا تيادية.طرق المعادلة الواحدبر وهي تطبق  ل  كل معادلة من معادلات النموذ  ❖
 طرق المعادلات الآنية ومن امثلتها طريقة المربعات الص رى ذات المرحلت  وغعها.   ❖

 مرحلة تقييم المعلمات المقدرة بالنموذج:  .3
 ناه يشار  في تقياي  المعلماات المقادربر. والمقصاود  بعد ان ينتهي الباحث مان تقادير القاي  الرقمياة لمعلماات النماوذج مان  الال بياانات واقعياة، ف

ماان  بتقيااي  المعلمااات المقاادربر هااو حديااد مااا إذا كاناام قااي  هااذت المعلمااات لهااا ماادلول او معاانى ماان الناحيااة الاقتصااادية، ومااا إذا كااان لهااا دلالااة  
 الناحية الإحصائية.

 مرحلة تقييم مقدرة النموذج على التنبؤ:   .4
المراحل السابقة لكنه لا يكون صالحا للتنب ، ولا تبار مقدربر النموذج  ل  التنب  لا بد مان ا تباار مادى اساتقرار  يمكن للنموذج ان يجتاز كل  

 المعلمات المقدربر  بر الزمن، وا تبار مدى حساسية هذت التقديرات للت ع في حن  العينة.  
 
 
 

. لطفي مخزوميدمن إعداد:   
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 كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيي                                     الوادي         -الأخضر  ه جامعة الشهيد ح 
                                                                    تجارة دولية                   مالية و أولى ماستر  

    الانحدار الخطي البسيط

 مقدمة:  .1
في التقدير ن دراسة العلاقة بين المتغيرات الاقتصادية يتطلب تحديد المتغيرات المؤثرة في تلك العلاقة، ومن ابسط أسهل أنواع العلاقات إ

( والثاني المتغير المستقل Dependent variableوالتحليل الاحصائي والاقتصادي، العلاقة بين متغيرين أحدهما المتغير التابع )
(Independent variableوإذا رمزنا للمتغيرين ب ،) Y وX  :على التوالي، فان العلاقة الدالية التي تجمعهما تكون كالتالي   

Y = F(x) …………………………(01) 
كانت خطية او غير   إذاما –ولتحديد شكل العلاقة هذه  .X يعتمد على المتغير المستقلYكون المتغير التابع الى   Fحيث يشير الرمز 

الاستعانة بالنظرية الاقتصادية، ومن ابسط الاشكال وأكثرها شيوعا الصيغة الخطية، وتسمى العلاقة الخطية بين متغيرين  يمكن -خطية
 الآتية:  يمكن ان تكتب بالصيغة الرياضية  Y  والانفاق على سلعة معينة Xفمثلا العلاقة الخطية بين دخل الاسرة    بالانحدار الخطي البسيط.

Yi =  β0 + β1Xi………………(02) 

 حيث: 
β0   وβ1    مات مجهولة القيم وثوابت يُشرحان من وجهة النظر الرياضية كالتالي:ل  ع  عبارة عن م 
β0    تمثل تقاطع خط الانحدار مع المحور العمودي، وهي عبارة عن القيمة التي تتخذها :Y عندما تكون قيمةX   مساوية للصفر؛ 
β1  .تمثل الميل : 

عبارة عن مقدار الزيادة المتحققة في قيمة   يل الحدي للاستهلاك، وقيمة الميلالم  β1حالة الكفاف و  β0ومن وجهة النظر الاقتصادية تمثل  
  المتغير التابع نتيجة زيادة المتغير المستقل بمقدار وحدة واحدة.

لا يمكن ان تشرح العلاقة بين المتغيرين بشكل دقيق، فقد يكون هناك انحراف بين العلاقة الحقيقية والمعادلة  (02)غير أن العلاقة أعلاه 
الإحصائية التي تمثلها نتيجة أخطاء في القياس او في اختيار المتغير المستقل، مما يتطلب إضافة متغير جديد يسمى بالحد العشوائي  

(Random variableويرمز له عادة با ) لرمزU  ودوره امتصاص العوامل غير القابلة للقياس وكذلك أخطاء القياس، وعليه فان العلاقة
 ل لكي تضم حد الخطأ العشوائي حيث تصبح:عد  يجب ان تُ  (02)من الصيغة 

Yi =  β0 + β1Xi + Ui……………………..(03) 
 الفرضيات الخاصة بالمتغير العشوائي: .2
المتغير العشوائي هو متغير تعتمد قيمته في اية فترة زمنية على عامل الصدفة، فقد تكون أكبر او أصغر او مساوية الى الصفر، الا  ➢

E(Ui)ن أانها في المتوسط تساوي صفر، أي  =  ، ويمكن توضيح ذلك على النحو التالي:0
Ui نتحصل على:                  (03)من المعادلة رقم   = Yi − β0 − β1Xi…………………….. (04 ) 
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 :     (04)المعادلة    على طرفي  وبإدخال  
     ∑ Ui = ∑ Yi − nβ0 − β1 ∑ Xi……………………..(05) 

β0)ن:أوحيث   = Y̅ − β1X̅)  (05)بما يساويها في المعادلة   هانعوض عن: 
∑ Ui = ∑ Yi − n(Y̅ − β1X̅) − β1 ∑ Xi……………………..(06) 

∑وحيث أن:  Yi = nY̅   ،∑ Xi = nX̅    تكون:  (06)وبالتعويض عن ذلك في المعالة 
∑ Ui = ∑ Yi − ∑ Yi + β1 ∑ Xi − β1 ∑ Xi……………………..(07) 

∑Ui  = 0  ,   E(Ui) = 0 

و حول الوسط الحسابي المساوي للصفر عند كل قيمة من قيم المتغير أيتوزع توزيعاً طبيعياً حول القيمة المتوقعة   Uiالمتغير العشوائي   ➢
  أي بشكل جرسي.  X  المستقل
 أي:           X  ( المتغير العشوائي حول الوسط الحسابي مقدار ثابت عند كل قيمة من قيمvarianceتباين ) ➢

var(Ui) = E[Ui − E(Ui)]2     
E(Ui)وبمأن:  = var(Ui)  فعليه يكون:                    0 = E(Ui)

2 = 𝜎2 
 (؛ Heteroscedasticityوإذا كان تباين الخطأ غير ثابت عندئذ تظهر مشكلة تسمى مشكلة عدم تجانس التباين )

,Ui ~ N(0الفرضيات الثلاثة السابقة يمكن جمعها بشكل مختصر وتمثيلها كالآتي:  σμ
2) 

 أي:  Xiو  Ui ( بينcovarianceغير مرتبطة بأي من المتغيرات المستقلة، أي انعدام التباين المشترك )  Uiقيم   ➢
Cov(Ui, Xi) =  E(Ui, Xi) = XiE(Ui) = 0      /        E(Ui) = 0 

 مساوية للصفر أي:  Ujمع   Uiتكون مستقلة عن بعضها البعض، بعبارة أخرى التباين المشترك لـ   Ui المختلفة للمتغيرالقيم   ➢
  Cov(Ui, Uj) =   E(Ui, Uj) = 0     (i,j = 1,2,3,…………n,   i ≠ j)     

 (.  Autocorrelationوجود ارتباط بينهما تظهر مشكلة تسمى مشكلة الارتباط الذاتي ) وإذا حدث
انعدام العلاقة بين المتغيرات المستقلة، وفي حالة وجود علاقة قوية بينها تظهر مشكلة تسمى مشكلة الارتباط الخطي المتعدد  ➢

(Multicollinearity .) 
 OLS  (The Ordinary Least Squares  :)العادية  طريقة المربعات الصغرى   .3

لة انحدار يتم عادة استخدام عينة من مجتمع الدراسة لتقدير معالم دالة انحدار المجتمع المجهولة، ويمكن كتابة دالة انحدار العينة المقابلة لدا
Ŷiالمجتمع كما يلي:                       =  β̂0 + β̂1Xi……………………..  (8 ) 

 والآن يمكن التعبير عن دالة انحدار العينة في شكلها العشوائي:على التوالي.    β1وβ0مقدرتان لـ   β̂1وβ̂0، وE(Yi) مقدر لـ  Ŷiحيث إن 
Yi =  β̂0 + β̂1Xi + ei……………………..(09) 

نة، بالباقي، أي الفرق بين القيم المشاهدة أو الفعلية للمتغير التابع والقيمة المقدرة له المبنية على تقديرات معالم نموذج انحدار العي eiويرمز لـ 
ei........................... (10)كما يلي:              eiورياضياً يعرف الباقي  =  Yi − Ŷi 



3 
 

 قي وحد الخطأ.سيا بين الباوتجدر الإشارة هنا الى ان هناك اختلافا أسا
 وتعتمد طريقة المربعات الصغرى على تقليل مجموع مربع البواقي الى أقل ما يمكن، أي تدنية القيمة التالية:

(11) ...........................∑ 𝑒𝑖
2 =  ∑(Yi − Ŷi)

2
= ∑(Yi − β̂0 − β̂1Xi)

2 
∑أي:   β̂1وβ̂0أن مجموع مربعات البواقي دالة لمعاملي الانحدار   (11)ويتضح من المعادلة   𝑒𝑖

2 = F(β̂0, β̂1)  
مرة، وبالنسبة لـ   β̂0التي تجعل قيمة مجموع مربعات البواقي الى اقل حد ممكن، نستخدم التفاضل الجزئي بالنسبة لـ β̂1وβ̂0ولإيجاد قيم 

 β̂1 :مرة أخرى  ومساواة ناتج التفاضل في كل مرة بالصفر كما يلي 
∂ ∑ 𝑒𝑖

2

∂β̂0
= −2 ∑(Yi − β̂0 − β̂1Xi) = 0…………….(12)    

و
∂ ∑ 𝑒𝑖

2

∂β̂1
= −2 ∑ Xi(Yi − β̂0 − β̂1Xi) = 0……………..(13)      

Yi)∑:      على نحصل   (12)ومن المعادلة − β̂0 − β̂1Xi) = ∑ .................(14)   أي:       0 Yi = nβ̂0 + β̂1 ∑ Xi 
∑....................   (15)نحصل على:       (13)وبإعادة تنظيم المعادلة XiYi = β̂0 ∑ Xi + β̂1 ∑ Xi

2 
∑ في  (14)وبضرب المعادلة Xi   في (15)وضرب المعادلة n :نحصل على التالي 

(16).......................∑ 𝑌𝑖 ∑ Xi = 𝑛�̂�0 ∑ Xi + �̂�1(∑ 𝑋𝑖)
2   

n ∑ XiYi = nβ̂0 ∑ Xi + nβ̂1 ∑ Xi
2…………………(17)  

n             نحصل على:    (17)من المعادلة (16)وبطرح المعادلة   ∑ XiYi − ∑ 𝑌𝑖 ∑ Xi = nβ̂1 ∑ Xi
2 − �̂�1(∑ 𝑋𝑖)

2 
                                                                 = �̂�1 [n ∑ Xi

2 − (∑ 𝑋𝑖)
2

]   
               ومنه:       

              (18)........................... 
Y̅                          نحصل على:     nعلى    (14)وبقسمة طرفي المعادلة   = β̂0 + β̂1X̅ 

                                                                           ....................................(19)    ومنه:   
 مثال تطبيقي:  ➢

 )جدول الطلب( كما يلي:   Xiمن السلعة عند كل سعر  𝑌𝑖لنفرض البيانات التي تم تجميعها من عينة من مجتمع عن الكميات المطلوبة 
1 3 4 7 9 14 18 𝑌𝑖  )الكمية( 
7 6 5 4 3 2 1 Xi  )السعر( 

 .Xiعلى    𝑌𝑖اوجد معادلة انحدار ▪
 أحسب البواقي.  ▪

 لطفي مخزومي   . د من إعداد: 

�̂�𝟏 =
𝐧 ∑ 𝐗𝐢𝐘𝐢 − ∑ 𝐘𝐢 ∑ 𝐗𝐢

𝐧 ∑ 𝐗𝐢
𝟐 − (∑ 𝐗𝐢)

𝟐  

�̂�𝟎 = �̅� − �̂�𝟏�̅� 
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 كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيي                                     الوادي         -الأخضر  ه جامعة الشهيد ح 
                                                                   تجارة دولية                     مالية   أولى ماست 

    لانحدار الخطي البسيطاختبار الفرضيات ل 

 : (tاختبار معنوية معاملات الانحدار )اختبار   .1
نموذج (، ويختبر Testن يكون صحيحاً أو غير صحيح، وتثبت صحتها فقط من خلال الاختبار )تعرف الفرضية بانه ادعاء قابل لأ

( وذلك للتثبت من وجودها من خلال اختبار المعنوية الإحصائية Y( والتابع )Xالانحدار قبل كل شيء العلاقة بين المتغير المستقل )
 توجد فرضيتان: هذا المجال  وفي    ،كلا على انفراد  β̂1وβ̂0للمعلمات المقدرة

β̂0                  :أي ان  Yو Xوتنص على عدم وجود علاقة بين المتغيرين    فرضية العدم: = 0         ,          β̂1 = 0:0H 
β̂0                   ان:  أي   Yو Xالمتغيرين  وتنص على وجود علاقة بين   الفرضية البديلة: ≠ 0         ,          β̂1 ≠ 0:1H 

 عدد المتغيرات المستقلة، kعدد المشاهدات في العينة و n، حيث (n-k-1معينة ودرجة حرية )( عند مستوى معنوية tويستخدم اختبار )
 والصيغة الرياضية لهذا الاختبار هي:

β̂1                    :      ,     Sβ̂1بالنسبة لـ  ➢
= √S

β̂1

2      tβ̂1
=

β̂1

Sβ̂1

   

                             ,      Sei
2 =

∑ 𝑒𝑖
2

𝑛−2
    ,          𝑥𝑖 = 𝑋𝑖 − �̅�                           S

β̂1

2 =
Sei

2

∑ 𝑥𝑖
2 

β̂0                    :      ,     Sβ̂0بالنسبة لـ  ➢
= √S

β̂0

2      tβ̂0
=

β̂0

Sβ̂0

   

                             ,   Sei
2 =

∑ 𝑒𝑖
2

𝑛−2
       ,   𝑥𝑖 = 𝑋𝑖 − �̅�               [

1

𝑛
+

X̅2

∑ 𝑥𝑖
2]           S

β̂0

2 = Sei

2 

( t(، فاذا كانت قيمة )%1,%5( ومستوى المعنوية المطلوب )n-2تقارن مع قيمتها الجدولية عند درجة حرية )( tوبعد احتساب قيمة )
( الجدولية ترفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة، بمعنى ان المعلمة ذات معنوية إحصائية. وبالعكس في حالة كون tالمحتسبة أكبر من )

(t المحتسبة اقل من قيمتها الجدو ) .لية حيث تقبل فرضية العدم وترفض الفرضية البديلة أي عدم معنوية المعلمة المقدرة 
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 (:𝐑𝟐معامل التحديد ) .2
(. أي نسبة الانحرافات الموضحة من قبل خط X( الذي سببها التغيير في المتغير المستقل )Yهو مقياس يوضح نسبة التغير في المتغير التابع )

 الانحدار الى الانحرافات الكلية. 

R2 =
RSS

TSS
=

∑(Ŷi−Y̅)
2

∑(Yi−Y̅)2 =
∑ ŷi

2

∑ yi
2 =

β̂1 ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖

∑ yi
2  

R2 = 1 −
∑ ei

2

∑ yi
2 = 1 −

ESS

TSS
  

Yi)∑                     حيث: − Y̅)2          =   ∑(Ŷi − Y̅)
2

                           +       ∑(Yi − Ŷi)
2

 

TSS (Total Sequare Sum) = RSS (Regression Sequare Sum) + ESS (Error Sequare Sum)       

0      بين الصفر والواحد: R2وتتراوح قيمة  ≤ R2 ≤ 1  

 : Fاختبار إحصائية   .3
 وهو يعتمد على نوعين من الفرضيات:  Fلاختبار معنوية معادلة الانحدار ككل يستخدم اختبار  

β̂1   أي ان:                   Yو  Xوتنص على عدم معنوية العلاقة بين المتغيرين   فرضية العدم: = 0:0H 
β̂1                أي ان:   Yو  Xالمتغيرين  وتنص على وجود علاقة جوهرية بين   الفرضية البديلة: ≠ 0:1H 

 والصيغة الرياضية لهذا الاختبار: 

F =
∑ ŷi

2 𝑘⁄

∑ ei
2 𝑛−𝑘−1⁄

=
β̂1 ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖 𝑘⁄

∑ ei
2 𝑛−𝑘−1⁄

=
R2 𝑘⁄

1−R2 𝑛−𝑘−1⁄
  

( البسط والمقام n-k-1,kودرجة حرية )( %1,%5)الجدولية عند مستوى المعنوية المطلوب  Fتقارن مع قيمة  Fوبعد احتساب قيمة 
الجدولية نرفض فرضية العدم ونقبل الفرضية البديلة أي  Fمن قيمة  أكبرالمحتسبة  Fلتحديد قبول او رفض فرضية العدم. فاذا كانت قيمة 

 المحتسبة اقل من قيمتها الجدولية حيث تقبل فرضية العدم أي عدم معنوية العلاقة المقدرة.  F  معنوية العلاقة المقدرة، وبالعكس في حالة كون
 حدود الثقة لمعاملات الانحدار:  .4

ويعني ذلك نعني بحدود او فترات الثقة لمعاملات الانحدار، تقدير مدى الثقة التي تقع ضمنها القيمة الحقيقية للمعلمة، أي معلمة المجتمع. 
 والصيغة الرياضية لتقدير حدود الثقة هي: بين الحد الأدنى والحد الأعلى.   βiتحديد مدى تتراوح فيه قيمة

βi =   β̂i ∓ (tα 2⁄ )(Sβ̂i
) 

                           
 

 
 . لطفي مخزومي د من إعداد:  



 كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير                             الوادي         -الأخضر   ه جامعة الشهيد حم 
                                              تجارة دولية                               و مالية  أولى ماستر  

 
 

 : 01التمرين  
  بملايير الدولارات:  Xiوالناتج المحلي الإجمالي    Yiالجدول التالي يبين استيرادات دولة ما  

 1983 1982 1981 1980 1979 1978 1977 1976 السنة
iY 1.2 1.3 1.5 1.7 2.2 2.3 2.9 1.9 
iX 5.2 5.9 7.0 11.2 15.6 11.2 12.6 12.5 

 قدر معلمات النموذج واكتب معادلة الانحدار الخطي. .1
 . ، وفسر معانيهاالتحديد الارتباط ومعامل أوجد معامل   .2
 .   1βو    0β المعنوية الإحصائية لكل من    %5اختبر عند مستوى معنوية   .3

 : 02التمرين  
 لنموذج الانحدار الخطي البسيط: 

𝑌𝑖 =  𝛽0 + 𝛽1𝑋𝑖 + 𝑈𝑖 
𝑈𝑖  ~ 𝑁(0, 𝜎𝜇

2) , 𝐸(𝑈𝑖 , 𝑈𝑗) = 0           ∀  𝑖 ≠ 𝑗 
 ( كانت كالتالي: 𝑋𝑖( و )𝑌𝑖الخاصة بمشاهدات المتغير )علما بأن العمليات الحسابية  

∑ 𝑋𝑖𝑌𝑖 = 74  , ∑ 𝑋𝑖
2 =   34   ,   ∑ 𝑋𝑖 = 12   , ∑ 𝑌𝑖

2 = 190   , ∑ 𝑌𝑖 = 30        
 قدر معلمات النموذج.

 : 03التمرين  
 على النتيجة التالية:باحث قدر دالة الاستهلاك وحصل  

�̂�𝑖 =  15 + 0.81𝑌𝑖 
(3.1   )                                              (18.7  )         ،                    n=19 

 ( العملية )المحتسبة(.tحيث الأرقام بين القوسين تشير الى قيمة )
 أحسب الانحراف المعياري للمعلمات المقدرة. .1
 .     t (n-2 , α/2) = 2.11( مستخدما  𝑌𝑖( لمعامل المتغير المستقل )%95ولمستوى دلالة )ضح حدود ثقة   .2

 
 

 . لطفي مخزومي د من إعداد:  

 نماذج قياسية في التجارة الدولية (  01سلسلة تمارين رقم ) 
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                                    الوادي        -الأخضر هجامعة الشهيد حم
                                                         تجارة دولية                  مالية و أولى ماستر 

   متعددالانحدار الخطي ال

 : صياغة وتوصيف النموذج الخطي المتعدد .1
 :الشكل تأخذ(، μi( والمتغير العشوائي )kن عددها )أيمكن التعبير عن العلاقة بين المتغير التابع والمتغيرات المستقلة العديدة التي نفترض 

Yi =  β0 + β1X1i + β2X2i …… …+ βkXki + μi …………(01)    /       i=1,2,………n   

 من المعادلات كما يلي:  nويمكن كتابة النموذج العام السابق في شكل  
Y1 =  β0 + β1X11 + β2X21 …… … + βkXk1 + μ1 
Y2 =  β0 + β1X12 + β2X22 …… … + βkXk2 + μ2 

. . 

. 
Yn =  β0 + β1X1n + β2X2n …… … + βkXkn + μn 

 المعادلات في صورة مصفوفات كما يلي: ويمكن صياغة هذه

[

Y1

Y2

⋮
Yn

] = [

1 X11 X21 ⋯ Xk1

1 X12 X22 ⋯ Xk2

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮
1 X1n X2n ⋯ Xkn

] [

β0

β1

⋮
βk

] + [

μ1

μ2

⋮
μn

] ……….……(02) 

Y                   أو باختصار:        = XΒ + U              :حيث     ، 
Y( عمودي من الرتبة )شعاع( متجه :n×1 ويحتوي على )n  مشاهدة للمتغير التابعY . 
X :( مصفوفة مشاهدات المتغيرات المستقلة من الرتبةn×k+1.وعمودها الأول يحتوي على قيم الواحد الصحيح ) 
Β 1×: متجه عمودي من الرتبة(k+1) ويحتوي على المعالم المجهولة βi. 
U( متجه عمودي من الرتبة :n×1 ويحتوي قيم المتغير العشوائي )μi .المجهولة   

 فرضيات النموذج الخطي المتعدد:   .2

E(μi)القيمة المتوقعة لمتجه حد الخطأ تساوي صفر، أي إن :   ➢ = E [

μ1

μ2

⋮
μn

] = [

E(μ1)

E(μ2)
⋮

E(μn)

] = [

0
0
⋮
0

] = 0  

Cov(U)تباين العناصر العشوائية ثابت، والتباين المشترك بينها يساوي صفر، أي ان:   ➢ = E(UÚ) = σ2In 

E(UÚ) = E [

μ1

μ2

⋮
μn

] [μ1 μ2 ⋯ μn] = E

[
 
 
 

μ1
2 μ1μ2 ⋯ μ1μn

μ2μ1 μ2
2 ⋯ μ2μn

⋮ ⋮ ⋮ ⋮
μ2μn μnμ2 ⋯ μn

2 ]
 
 
 

 

     
كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير
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=

[
 
 
 

E(μ1
2) E(μ1μ2) ⋯ E(μ1μn)

E(μ2μ1) E(μ2
2) ⋯ E(μ2μn)

⋮ ⋮ ⋮ ⋮
E(μ2μn) E(μnμ2) ⋯ E(μn

2) ]
 
 
 

=

[
 
 
 
σ1

2 0 ⋯ 0

0 σ2
2 ⋯ 0

⋮ ⋮ ⋮ ⋮
0 0 ⋯ σn

2]
 
 
 

= σ2 [

1 0 ⋯ 0
0 1 ⋯ 0
⋮ ⋮ ⋮ ⋮
0 0 ⋯ 1

] = σ2In 

σ1حيث:   
2 = σ2

2 =. . . … . . = σn
2  

ليس هناك علاقة خطية تامة بين المتغيرات المستقلة، كما ان عدد المشاهدات يجب ان يزيد على عدد المعلمات المطلوب تقديرها،  ➢
k)أي أن:  + 1) < n( وهذه الفرضية ضرورية جدا لضمان إيجاد معكوس المصفوفة ،X́X اللازمة بدورها للحصول على مقدرات )

 المربعات الصغرى العادية.
 تقدير معلمات النموذج الخطي المتعدد:  .3

من العينة الممثلة للمجتمع للحصول على تقديرات المربعات الصغرى العادية لمتجه معالم النموذج، وبالاعتماد على البيانات المشاهدة 
  فإننا نعتمد على الصورة التالية للنموذج:  الأصلي،

Y = Ŷ + e = XB̂ + e 
e                         ومنه:                                       = Y − XB̂ 

ei∑وللحصول على أفضل خط انحدار يجب ان يكون مجموع مربعات البواقي
اقل ما يمكن، وبما ان مجموع مربعات البواقي يمكن كتابته  2

ei∑، اذن:       e على أساس المضروب الداخلي للمتجه
2 = eé 

eé = (Y − XB̂)′(Y − XB̂) = (Y′ − B̂′X′)(Y − XB̂) =  Y′Y − B̂′X′Y − Y′XB̂ + B̂′X′XB̂ 
 ، فإنه يمكن الحصول على: Y′XB̂رقم حقيقي، وبالتالي يساوي منقوله )مبدوله( أي   B̂′X′Yوبمان 

eé = Y′Y − 2B̂′X′Y + B̂′X′XB̂ 
 وباستخدام التفاضل ومساواته بالصفر، نحصل على: 

∂eé

∂B̂
= −2X′Y + 2X′XB̂ = 0 

X′XB̂                         ومنه:                   = X′Y 
 ، أي: 1−(X′X)فإننا نضرب جانبي المعادلة بالمعكوس )المقلوب(  B̂وللحصول على قيم 

(X′X)−1(X′X)B̂ = (X′X)−1X′Y 
 حاصل ضرب أي مصفوفة بمعكوسها هو مصفوفة الوحدة فإن:وبمان 

�̂� = (𝐗′𝐗)−𝟏𝐗′𝐘……….….…(03) 
  (.Fisher matrixتعرف بمصفوفة فيشر ) (X′X) حيث ان

  

 . لطفي مخزوميدمن إعداد: 

�̂� = (𝐗′𝐗)−𝟏𝐗′𝐘 
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   متعددلانحدار الخطي الاختبار الفرضيات ل

 :(  )إيجاد معامل التحديد اختبار القدرة التفسيرية لنموذج الانحدار الخطي المتعدد .1
(، بعبارة أخرى هو            والمتغيرات المستقلة )( Yفي تقييم مدى معنوية العلاقة بين المتغير التابع ) يأساسيعد مؤشر 

 مقياس يوضح نسبة مساهمة المتغيرات المستقلة في تفسير التغير الحاصل في المتغير التابع. 

   
   

   
 

 ̂    

   
   

   

   
   

  ́

      ̅ 
 

، مما يتطلب استخراج معامل التحديد المعدل او بانه يتزايد دوماً بتزايد عدد المتغيرات المستقلة   غير انه يعُاب على معامل التحديد

(    )]    ̅                           : ̅  المصحح
   

     
]      

 : Fاختبار إحصائية  .2
 وهو يعتمد على نوعين من الفرضيات: Fلاختبار معنوية معادلة الانحدار ككل يستخدم اختبار 

     ̂      ̂     ̂   :H0    أي ان:  Yو (         وتنص على عدم معنوية العلاقة بين ) فرضية العدم:
    ̂      ̂    ̂  :H1أي ان:    Yو (         )وتنص على وجود علاقة جوهرية بين  الفرضية البديلة:

 والصيغة الرياضية لهذا الاختبار: 

  
 ̂     ⁄

  ́      ⁄
 

   ⁄

         ⁄
  

( البسط والمقام n-k-1,kودرجة حرية )( %1,%5)الجدولية عند مستوى المعنوية المطلوب  Fتقارن مع قيمة  Fوبعد احتساب قيمة 
الجدولية نرفض فرضية العدم ونقبل الفرضية البديلة أي  Fالمحتسبة أكبر من قيمة  Fلتحديد قبول او رفض فرضية العدم. فاذا كانت قيمة 

 ة اقل من قيمتها الجدولية حيث تقبل فرضية العدم أي عدم معنوية العلاقة المقدرة.المحتسب Fمعنوية العلاقة المقدرة، وبالعكس في حالة كون 
 : (tاختبار معنوية معاملات الانحدار )اختبار  .3

 توجد فرضيتان: هذا المجال وفي  ،( في المتغير التابع           ( لتقييم تأثير المتغيرات المستقلة )tيستخدم اختبار )
       ̂ :H0                 :أي ان Yو   وتنص على عدم وجود علاقة بين المتغيرين  فرضية العدم:

      ̂ :H1                   ان:  أي  Yو   المتغيرين وتنص على وجود علاقة بين  الفرضية البديلة:
 عدد المتغيرات المستقلة، kعدد المشاهدات في العينة و n، حيث (n-k-1( عند مستوى معنوية معينة ودرجة حرية )tويستخدم اختبار )

 والصيغة الرياضية لهذا الاختبار هي:

 ̂       ,                             :        ̂ بالنسبة لـ 
 √ 

 ̂ 

       ̂ 
 

 ̂ 

  ̂ 

  



2 
 

                   ,     ( ̂)    
 
(   )     ,    

  
  ́

     
                 

 ̂ 

     ( ̂ )    
     

( t(، فاذا كانت قيمة )%1,%5( ومستوى المعنوية المطلوب )n-k-1( تقارن مع قيمتها الجدولية عند درجة حرية )tوبعد احتساب قيمة )
( الجدولية ترفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة، بمعنى ان المعلمة ذات معنوية إحصائية. وبالعكس في حالة كون tالمحتسبة أكبر من )

(t .المحتسبة اقل من قيمتها الجدولية حيث تقبل فرضية العدم وترفض الفرضية البديلة أي عدم معنوية المعلمة المقدرة ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                          
 

 

 

 

 

 

 

 . لطفي مخزوميدمن إعداد: 



                                   الوادي        -خضرل هجامعة الشهيد حم
                                                                           تجارة دولية       و  مالية  أولى ماستر

 

 التمرين الأول:
    لديك البيانات التالية:

(   )    (
              

         
    

)             (
 
  
  

)        

 . X1 , X2 والمتغيرين Yقدر معلمات العلاقة بين 

 التمرين الثاني:
̂             لدينا:                               

∑           الاتية:وتوفرت المعلومات  (    )
 

                                  
    

  5.14 = (        )                          الأثر الإجمالي للعلاقة المقدرة مستخدمااختبر 

 التمرين الثالث: 

)    (   )             لدينا:  
             

     
 

)                   (
  
  
  

)            
          

 قدر معالم النموذج.
   . ̂   اوجد تباين المعلمة

 الرابع:التمرين 
̂    لدينا:                      

∑          ∑               ∑           ∑          ∑            

             ̂ 

                ̂ 

                                        

 .  X1 , X2  و Yاختبر معنوية العلاقة بين  
 .اختبر معنوية المعلمات المقدرة

 

 

 . لطفي مخزوميدمن إعداد: 

 

 

 

( 02سلسلة تمارين رقم )

نماذج قياسية في التجارة 

 الدولية

 كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير



                           الوادي        -خضرل هجامعة الشهيد حم
                                                                      تجارة دولية          مالية و أولى ماستر  

 
 

 
 شروط وجود مقلوب المصفوفة:  .1
  مربعة.  فقط إذا كانت المصفوفة     يمكن الحصول على مقلوب المصفوفة 
  نظامية )أي محددها لا يساوي الصفر   وجود فقط في حالة ما اذا كانت المصفوفة الاصلية  لها    المصفوفة| |   .) 

 خصائص مقلوب المصفوفة: .2
  تحقق العلاقة:     المصفوفة            . 

  يساوي مقلوب محدد المصفوفة الاصلية أي:  محدد مقلوب المصفوفة 

| |
 |   |  . 

  :مقلوب المقلوب هو المصفوفة الاصلية  (   )  . 
  :مقلوب منقول المصفوفة يساوي الى منقول مقلوبها(  )   (   ) . 
  أيضا مصفوفة متناظرة.     متناظرة فان مقلوبها  إذا كانت المصفوفة 
 (     )            . 

  :خوارزمية الحذف الجاوسيةحساب معكوس المصفوفة عن طريق  .3
 نصفها الأيمن.   و   ـالنصف الأيسر ل  أي تكون ، (   )       المركبة  كون المصفوفة: 1خطوة
ليست عكوسة(.   ، توقف )  من  صفيا الى شكل درجي. اذا نتج عن هذه العملية صف صفري في النصف    اختزال :2خطوة

 شكلاً مثلثاتياً.  في الحالة الأخرى يأخذ النصف 
 في النصف الايسر للمصفوفة.  محل   ( حيث حلت (   )صفيا الى الشكل الصفي القانوني )  اختزل  :3خطوة
 .     ضع   :4خطوة

   
 
 
 

 . لطفي مخزوميدمن إعداد: 

معكوس )مقلوب( 

 مصفوفة
 

 كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير
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